
Συνέδριο και κοινωνία

Πριν ενάμιση χρόνο ο ελληνικός λαός έδωσε εντολή στο 

ΠΑΣΟΚ να οδηγήσει τη χώρα στον 21ο αιώνα, υιοθέτησε 

το όραμα και τους προγραμματικούς στόχους της 

σοσιαλιστικής παράταξης. Εδώ και ενάμιση χρόνο η 

Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ υλοποιεί το πρόγραμμά της, 

προωθεί τις πολιτικές και τις τομές που είναι αναγκαίες για 

να γίνει πράξη το όραμα της ισχυρής κοινωνίας και να 

πραγματοποιηθεί ο στόχος της πραγματικής σύγκλισης σε 

όλα τα επίπεδα. Έχουμε κάνει πολλά και σημαντικά 

βήματα. Μένουν πολλά όμως ακόμα να κάνουμε.

Δεν είμαι εγώ εκείνος που θα εξωραΐσει την κατάσταση, 

που θα αρνηθεί ότι πρέπει να αποδώσουμε ακόμα 

περισσότερο. Εν τούτοις το κύριο πρόβλημα είναι άλλο: οι 

μεγάλες πρωτοβουλίες που έχει πάρει η Κυβέρνηση του 

ΠΑΣΟΚ, συσκοτίζονται και, μερικές φορές, 

ναρκοθετούνται εξ αιτίας της σύγχυσης που επικρατεί ως 

προς τις προτεραιότητές μας και ως προς τα μέσα που 

έχουμε στη διάθεσή μας. Εξ αιτίας της σύγχυσης που 

συχνά οι ίδιοι καλλιεργούμε όσον αφορά τον τρόπο που 

προχωρούμε. Αυτή τη σύγχυση καλείται να υπερβεί το 

Συνέδριο, γιατί τα προβλήματα στα οποία οδηγεί 

αποδυναμώνουν τη σχέση μας με την κοινωνία.
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Και η σχέση του ΠΑΣΟΚ με την κοινωνία, με την κοινωνία 

των πολιτών, είναι το θεμέλιο της πολιτικής του.

Για το ΠΑΣΟΚ, μια σύγχρονη σοσιαλιστική παράταξη, η 

πολιτική διαμάχη διεξάγεται στη δημόσια σφαίρα ανάμεσα 

σε ενήμερους και ενεργούς πολίτες. Όχι σε κομματικούς 

διαδρόμους ή σε γραφεία τεχνοκρατών, αλλά στην 

κοινωνία των πολιτών. Των πολιτών που 

αυτοκαθορίζονται. Των πολιτών που δεσμεύουν την 

εξουσία, η οποία είναι διαρκώς υπόλογη απέναντι τους. 

Των πολιτών όμως που, προκειμένου να δεσμεύσουν την 

εξουσία, χρειάζονται σαφείς πολιτικές προτάσεις, που 

χρειάζεται να γνωρίζουν ποιά είναι τα επίμαχα ζητήματα, 

ποιές είναι οι εναλλακτικές προτάσεις, ποιές οι ρεαλιστικές 

λύσεις, ποιος ο σχεδιασμός. Των πολιτών που, 

αντίστροφα, χάνουν την εμπιστοσύνη τους στην πολιτική 

όταν κυριαρχούν η σύγχυση ή οι αντιφάσεις, όταν 

διατυπώνονται αφηρημένες υποσχέσεις ή γενικόλογες 

ευχές, που δεν δεσμεύουν κανέναν.

Αυτή η ζωντανή σχέση μεταξύ της κοινωνίας και του 

ΠΑΣΟΚ έχει τεθεί σε κίνδυνο τον τελευταίο καιρό.

Από την άλλη όμως αυτή η ζωντανή σχέση μεταξύ της 

κοινωνίας και του ΠΑΣΟΚ είναι εκείνη που επιβραβεύεται 

σταθερά τα τελευταία χρόνια. Ποιό ήταν το μυστικό της 

επιτυχίας μας; Η απάντηση είναι απλή: η σαφήνεια των



πολιτικών προτάσεών μας. Η σαφήνεια των προτάσεων 

της σύγχρονης σοσιαλιστικής Αριστερός ήταν εκείνη που 

κατέστησε δυνατές δυο εκλογικές νίκες -  και μάλιστα υπό 
δυσμενείς συνθήκες.

Αυτή είναι συνεπώς η αποστολή του Συνεδρίου: να 

δεσμευτούμε όλοι μας στο ΠΑΣΟΚ, όλο το ΠΑΣΟΚ, ως 

προς τις προτεραιότητες και τα μέσα που μπορούμε να 

χρησιμοποιήσουμε.

Η αποσαφήνιση των προτεραιοτήτων και ο

προσδιορισμός των διαθέσιμων μέσων είναι η απάντηση 

του ΠΑΣΟΚ στην απαξίωση της πολιτικής.

Η αποσαφήνιση των προτεραιοτήτων και ο

προσδιορισμός των διαθέσιμων μέσων είναι ο όρος για να 

κυριαρχεί ηρεμία και αυτοπεποίθηση στην αγορά, για να 

συνεχιστεί ανεμπόδιστα η σταθεροποίηση της οικονομίας, 

για να επιτευχθούν οι αυξημένοι ρυθμοί ανάπτυξης που 

επιδιώκουμε.

Η αποσαφήνιση των προτεραιοτήτων και ο

προσδιορισμός των διαθέσιμων μέσων είναι όρος για να 

γίνει πράξη η φιλόδοξη κοινωνική μας πολιτική. Για να 

ιεραρχήσουμε τις ανάγκες που η κοινωνία μας, μια 

κοινωνία συνοχής και ουσιαστικής αλληλεγγύης, πρέπει 

και μπορεί να ικανοποιήσει, για να διαμορφώσουμε τις



απαραίτητες συναινέσεις με εκείνους που διαβλέπουν το 

μακροπρόθεσμο συμφέρον τους, για να προωθήσουμε τις 

αναπόφευκτες ρήξεις με εκείνους που έχουν αγκιστρωθεί 

στα προνόμιά τους.

Αυτό το τρίπτυχο, οι ανάγκες μιας κοινωνίας ενεργών 

πολιτών, οι απαιτήσεις μιάς οικονομίας που αναπτύσσεται 

σε σταθερό περιβάλλον, οι προκλήσεις μιάς κοινωνίας 

αλληλεγγύης, είναι εκείνο που υπαγόρευσε την 

επίσπευση του Συνεδρίου. Η επιτυχία του θα κριθεί από 

τον βαθμό που θα ανταποκριθεί στις ανάγκες και τις 

απαιτήσεις αυτές. Η μέχρι τώρα πορεία μας εγγυάται την 

επιτυχία του.


